

Струтинская Н. В. Духовные традиции в Республике Беларусь

Долгое время на территории Европы церковные институты собирали и сохраняли знания, открывали новое, воспитывали, направляли, руководили. На сегодняшний день их роль несколько изменилась. Мировоззрение XX века характеризуют как научное. Именно наука стала основным социальным институтом, особенно в познавательной сфере. Благодаря её достижениям цивилизация достигла высокого развития в материально-технической сфере. Поиск нового, научные открытия, ориентация на движение вперед являются неотъемлемыми характеристиками науки и принципиальными ориентациями современного человечества.

Тем не менее, роль церкви и религии в познавательной сфере осталась, хотя и изменилась. Как отмечает Стёпин В.С., направленность науки на получение нового знания делает её важнейшим социальным фактором изменений в культуре и обществе. В то же время религия «выступает хранителем традиций, устойчивых ценностей, аккумулирующих исторически апробированный опыт социальной адаптации человека к природе и социальным общностям» [1; с. 249]. Если для науки изменчивость принципов и научных картин мира нормальна, то для религии характерно стремление к сохранению фундаментальных принципов. Это совершенно не означает, что религии, в том числе и христианство, не менялись с момента своего возникновения. Оставляя фундамент, менялись интерпретации. На территории современной Республики Беларусь такая роль «хранителя традиций» последнее тысячелетие принадлежит православию. В 2007 40% населения республики отнесли себя к православной конфессии, в 2010 г. - около 48%, в 2012г. – около 76% [4]. По данным Уполномоченного по делам религий и национальностей Белорусская православная церковь объединяет 1643 православных прихода, 15 епархий, 7 духовных учебных заведений, 35 монастырей, 15 братств, 10 сестричеств. Действуют 1535 православных храмов, еще 194 строятся. [3] Тем не менее, уровень религиозности населения не очень высок. Одной из причин подобного положения дел является активно проводившаяся в СССР политика по отношению к религии. За несколько поколений, религиозная

грамотность населения была почти уничтожена. Общее количество верующих в 1987 г. составляло 15 % [4]

К концу XX – началу XXI века православная церковь на территории бывшего СССР сумела сохранить свою внутреннюю стабильность. И столкнулась с массовой религиозной неграмотностью, разрушенными каналами связи и взаимодействия с населением и началом формирования глобального информационного пространства. В сложившихся условиях православная церковь начинает восстанавливаться. Она вынуждена воссоздавать традиционные каналы религиозной коммуникации и использовать новые, созданные технологичной культурой. Вначале это радио и телевидение. В прямом эфире ведутся трансляции богослужений, позже основываются религиозные телеканалы. В настоящее время задействованы интернет-ресурсы. Например, функционирует официальный портал Белорусской православной церкви и официальные сайты епархий, также многие приходы имеют свои собственные страницы в сети. Размещена самая разнообразная информация: расписание богослужений, кулинарные рецепты, новости, ответы на вопросы.

Еще одним каналом коммуникации, стали социальные сети. 24 мая 2015 года в социальной сети «В_контакте» появилась официальная страница Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Ранее Патриаршие страницы появились в таких социальных сетях, как «Фейсбук» и «Елицы». [2] «Елицы» - это православная социальная сеть. Говоря о присутствии православной церкви в социальных сетях, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отметил: «Церковь является хранительницей евангельских ценностей, и ее задача заключается в том, чтобы на языке, понятном современному человеку, эти ценности довести до сознания людей. Поэтому средства, которые сегодня предоставляются людям, в том числе в информационной сфере, должны быть использованы Церковью, осуществляющей свою спасительную миссию». [5]

Стоит отметить, что Республика Беларусь является многоконфессиональным государством. Всего в стране зарегистрировано 26 конфессий и направлений. [3] В подобных условиях имеются возможности для удовлетворения духовных стремлений и потребностей населения. Активно проводимая просветительская и миссионерская работа, как православной церкви, так и иных религиозных

направлений, может изменить процентное соотношение в конфессиональной ситуации в Республике Беларусь.

Для техногенной цивилизации характерны быстрые темпы жизни, увеличивающаяся мобильность, изменение социальных структур, формирование новых социальных связей. В подобных условиях стабильность и надежность традиционных каналов передачи социальных норм и ценностей снижена. Поэтому игнорирование возможностей, созданных техногенной цивилизацией приводит уменьшению социального присутствия.

Последние десятилетия показали, что православная церковь в Республике Беларусь не только сохранила свои фундаментальные положения, базисные ценности, но и смогла воссоздать традиционные каналы религиозной коммуникации, а также использовать каналы, созданные современной техногенной культурой. Сохранение православной церковью своих базисных положений, активное использование всех имеющихся коммуникационных возможностей позволяет считать её одним из факторов устойчивости и стабильности в Республике Беларусь.

Литература

1. Степин В. С. Цивилизация и культура./ В. С. Степин — СПб. 2011.
2. В соцсети «ВКонтакте» появилась страница Святейшего Патриарха Кирилла [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://church.by/news/v-socseti-vkontakte-pojavilas-stranica-svjatejshego-patriarha-kirilla>. - Дата доступа: 11.04.2017.
3. Информация о конфессиональной ситуации в РБ [Эл. рес.]. – Режим: <http://www.belarus21.by/articles/1439296790>. – Дата доступа: 14.04.2017.
4. Религия в Белоруссии [Электронный ресурс].- Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Религия_в_Белоруссии. - Дата: 14.04.2017.
5. Святейший Патриарх Кирилл призвал задуматься об усилении позиций Церкви в соц. сетях. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/4060562.html>. - Дата: 11.04.2017.